

7月10日,台城南坑小学开展《传承红色基因 发扬爱国爱乡精神》课堂活动,老师将学校创 办人黄嵩龄的家风故事与碉楼的革命往事向学生娓娓道来。学生们时而凝神静听,时而踊跃提

这所百年侨校,以其厚重的校史、红色基因与华侨捐资助学的传统,生动诠释了"家国情 怀"。这里,青砖黛瓦间镌刻着革命先辈的足迹,课堂内外传递着"励志博学、爱国爱乡"的薪火, 成为新时代家国情怀教育的鲜活样本。

台城南坑小学利用深厚红色文化打造教育特色

百年侨校到处是德育"活教材"



薪火相传 华侨心系母校 大力捐资助学

南坑小学的历史可追溯至 1915年。由康有为弟子、维新志 士黄嵩龄题名创办的"南州学校", 在战火与变革中几度更名,最终成 为如今的南坑小学。漫步在校园 中,中西合璧的美祐黄公祠与巍峨 挺拔的美祐碉楼相映成趣,现代化 的励志楼与古朴的校史馆比邻而 立,无声诉说着这段跨越世纪的传 奇。

翻开南坑小学的捐资名录,华 侨的名字熠熠生辉。1995年,旅 美校友黄绮娜捐资9000美元助力 校道硬化建设;2013年,马来西亚 拿督黄政諵家族捐建标准化运动 场;2023年,由华侨捐建的励志楼 拔地而起,解决了学生在校午休的 难题。学生黄汇轩兴奋地说:"午 休室的床铺软软的,下午上课再也 不打瞌睡了! 我也变得更加自立

这种支持不仅体现在硬件升 级上,学禄幼儿园的设立让学校成 为幼小一体化教育基地,塑胶跑道 与多媒体教室的配备更让学生享 受到更优质的教育资源。"华侨对 母校的爱,从未因距离而消退。无 论他们身处何方,心中始终牵挂着 这片培育他们的土地。"该校校长 郑权誉感慨道。



多元实践 让励志种子 根植学生心中

近日,别开生面的"非遗美术剪纸" 课堂活动在南坑小学开展。该校美术教 师钟勤英手持纸张和剪刀,为学生展示 如何将侨乡风情融入传统剪纸艺术。学 生在老师的指引下指尖翻飞,没过多久, 便创作出一幅幅生动的作品。"剪纸不仅 是手艺,更是先辈留给我们的文化密码。" 钟勤英说道。这个活动将传统文化与现 代教育深度融合,让学生在动手实践中感 受传统文化的魅力,增强文化自信。

多年来,学校致力打造"励志教育" 特色教育和传承南坑革命老区精神,让 励志种子根植学生心中。

励志的种子在体育场上同样绽放光 彩。排球是南坑小学传统的体育强项, 每天课间,操场上总能看到学生们打排 球的身影,清脆的垫球声与悦耳的鸟鸣 交织在一起,构成一曲充满活力的校园 乐曲。学校的课间活动丰富多彩,除了 排球,篮球、跳绳、丢沙包等活动也深受 学生喜爱,校园里处处洋溢着蓬勃的朝 气与活力。"这些活动不仅增强了学生的 体质,也培养了他们的团队合作精神。" 该校体育教师陈绍鹏表示。

学校还设有农家书屋。课余时间, 学生们总喜欢来到这里,或安静地坐在书 桌前翻阅书籍,或三五成群地交流读书心 得。"我最喜欢在这里看历史故事书,还能 跟同学分享读后感。"学生黄巧敏说。



德育铸魂 课堂内外传递家国情怀

走进南坑小学的红色课堂,历史的 回响与现实的感悟在此交融。《传承红 色基因 发扬爱国爱乡精神》课程结束 后,学生黄嘉辉在自己的体会中如此写 道:"先辈们用生命换来今天的和平,我 们有什么理由不努力?"

学校每学期精心组织开展德育活 动,通过讲述校史中的革命故事,让学 生们深入了解学校作为革命老区的峥

嵘历史。"枪眼里的硝烟早已散去,但碉 楼每一块砖石都在讲述忠诚与牺牲。" 该校教导主任黄艳丽动情地说道。在 这里,每一处革命遗址都是教室,每一 个英雄故事都是教材,将家国情怀深深 镌刻在孩子们的心田。

及老师讲述的校史、革命故事,还有纪 年,南坑小学被列为台山市文物保护单 念馆里校友的事迹,了解到校园内藏着

▶"非遗美术剪纸"课将侨乡 风情融入传统剪纸艺术。

许多爱国印记,也懂得了要像先辈那样 好好读书、心怀家国、勇担责任,长大后 报效祖国,建设家乡。"

学校还创新德育形式,除了课堂教 学,还采取走出去参观、研学,请知名校 友、社会人士到校开德育专题讲座等方 式,让德育教育更加多元、立体。2022 位,红色基因也有了载体。



台山市新宁小学建立民乐团传承广东音乐 以美育浸润学生心灵

日前,在台山市新宁小学 的校园里,古筝的婉转、二胡 的深沉、扬琴的清脆交织在 一起,像是在诉说着岭南文 化的深厚底蕴。悠扬的民乐 声,已成为校园内一道独特

的风景。 台山市新宁小学民乐团 自2018年成立以来,坚持 "弘扬岭南文化,传承广东音 乐"初心,在五育并举的教育 实践中搭建起传统艺术的传 承桥梁。如今,民乐团已发 展成为拥有60余名成员、涵 盖十余种乐器的优秀团队, 并在省级比赛中屡获佳绩。

文/黄颖欣 图/学校提供

以乐育人 浸润心灵

台山市新宁小学民乐团成立的初衷 源于对岭南文化的弘扬与传承。台山作 为侨乡,孕育了底蕴深厚的地域文化,也 有着广泛的民乐群众基础。民乐不仅是 艺术的传承,更是美育的重要载体。该 校相关负责人表示:"民乐既能丰富学生

的课余生活,还能培养他们的文化自信 和艺术修养。我们希望通过民族音乐唤 醒孩子们的文化基因,以美育浸润心 灵。'

走进民乐团训练教室,古筝、琵琶、中 阮、扬琴、二胡等乐器一应俱全。每个声 部都由专业老师任教,确保学生们能够得 到系统、专业的指导。据介绍,乐团的训

练科学而系统,每周一次的固定课程安排 在课后服务时间,既不影响学生学业,又 能保证学习质量。此外,学校还邀请台山 广东音乐的传承人和星海音乐学院的专 家定期到校指导,为学生们提供更专业的 指导。

台山市新宁小学民乐团在各级比赛中屡获佳绩。

该校民乐团指挥老师李姿凤表示: "广东音乐的韵味很难用文字来表达,必 须通过口传心授的方式传承。我们邀请 专业传承人来教学,就是希望孩子们能真 正掌握这门艺术的精髓。'

该校三(12)班学生陈宇彤分享道: "在学校,我不仅学会了扬琴,交到了许多 志同道合的朋友,还感受到了广东音乐的 独特魅力。"

舞台绽放 奏响华章

该校民乐团自成立以来,不仅在校园 内广受师生欢迎,更在各级比赛中屡获佳 绩。2023-2024年连续两年荣获"广东音 乐邀请赛"小学组金奖。这些荣誉的背 后,是师生们日复一日的坚持与付出。该 校五(1)班学生陈浩禹说:"加入民乐团 后,我经常参加演出,这让我变得更加自 信,也学会了坚持。"

近日,该校民乐团与星海音乐学院 携手举办"携手星海·乐动新小"音乐交 流活动。活动中,民乐团奏出了《渔歌晚 唱》的婉转悠扬和《步步高》的蓬勃朝气; 更有学子以二胡、中阮、笛子三重奏展现 了民乐风采,让在场专家连连称赞。

除了正式比赛和演出,学校还为学 生搭建了"小舞台",每周定期开展才艺 展示活动。这一平台不仅提升了学生的 表演能力,更激发了他们对音乐的热 爱。目前,该校民乐团正积极备战2025 年广东音乐邀请赛,力争再创佳绩。同 时,学校计划继续补充新鲜血液,通过梯 队建设确保民乐团发展的可持续性,增 设更多传统乐器声部,让更多孩子有机 会接触民乐。

政校企同向发力 推动高品区教育提档升级

江门日报讯 日前,台山高品 区博富奖教助学基金捐赠及颁奖 仪式暨新宁中学李树芬校区"慧 乐侨创·智艺未来"活动举行。此 次活动通过捐赠、颁奖、演出等形 式,展现了台山市高品区教育事 业高质量发展的丰硕成果。

在捐赠环节中,博富控股董 事、总裁黎驹代表企业向省教育 基金会捐赠103万元,定向支持 台山高品区博富奖教助学基金。 目前,博富控股向该基金会累计 捐赠已达203万元。台山市教育 局向博富控股回赠感谢牌匾。

正在全力备战全运会的奥运 冠军、高品区形象大使谢思埸专 程录制视频送上祝福,勉励师生 们再创佳绩,并委托代表向基金 捐赠5万元。据了解,谢思埸已 累计捐赠15万元,用实际行动诠 释了社会责任与赤子情怀。

据悉,2023年以来,台山市 委、市政府聚焦优质教育资源扩 容提质,在高品区实行新宁中学、 台城二小、马兰芳幼儿园"一校两 区"创新管理,推动新宁中学李树 芬校区、台城二小林荣源校区、马 兰芳幼儿园福美园区提档升级,

迅速提升办学质量,努力实现"办 一所、优一所"工作目标。博富控 股助力设立高品区博富奖教助学 基金,并追加捐赠103万元,助力 高品区教育品质提升,充分彰显 了企业"反哺社会、心系桑梓"的 责任担当。

活动期间还举办了颁奖仪 式,共颁发六大类奖项,包括学校 教育教学综合评价优秀奖、高品 区教育贡献奖、教师综合评价优 秀奖等奖项,新宁中学李树芬校 区共135名师生获奖。

活动现场还设有"慧乐侨创· 智艺未来"教育主题活动展示。 新宁中学李树芬校区集中展示了 "六大体系"奋力推进,全力培育 和建设特色鲜明、质量优质的"慧 乐教育"品牌的实践成果。

黎驹表示,历经三年探索,政 府、企业、学校与社会同心同向, 推动高品教育模式发展,如今从 幼儿园到初中,全面实现"一校两 区"管理,让优质教育惠及千家万 户。博富控股将继续秉持初心, 为台山的教育事业作出更多贡 (文/图 黄颖欣)



活动现场还设有"慧乐侨创·智艺未来"教育主题活动展示。

人才培养 精准对接产业发展需求

台山市培英职业技术学校 通过省高水平中职学校建设项目期满验收

江门日报讯 记者日前从相 关部门获悉,台山市培英职业技 术学校(以下简称"培英职校")通 过省高水平中职学校建设项目期

满验收,获评良好等级。 据了解,自2021年学校被列 入广东省高水平中职学校建设单 位以来,培英职校围绕十大建设 方向、355个具体任务点扎实推进 建设。新校区的全面建成,大幅 提升了学校的综合实力、办学规 模、服务能力和信息化水平。

在项目建设过程中,培英职 校重点打造数控技术应用和国际 商务2个省高水平专业群,构建 "双导双循环""岗课赛证融合"的 人才培养模式,打造"白绿"育人 特色品牌。数控技术应用专业群 紧密对接国家和粤港澳大湾区装 备制造业发展需求,以高水平建 设推动现代制造业人才培养和技 术创新。经过4年建设,完成任 务目标121项,累计取得108项 标志性成果,充分彰显了专业群 的示范引领作用。

在实训车间里,学生们专注 地进行机械加工操作。该校学生 黄家俊分享道:"在老师的耐心指 导下,我从电子技术的'小白',到 现在能够独立完成简单的电路设 计,学校的实践课程让我收获满

该校教师谭美仙介绍,学校 采用校企"双导师"协同指导模 式,结合"产业学院+校内实训基 地"双课堂联动,实现"学生一学 徒一准员工一员工"的职业成长 路径。同时,实行"课堂—对岗— 实岗一在岗"四阶段渐进式培养, 确保学生技能与岗位需求无缝衔

省高水平中职学校建设项目 的高质量收官,为学校未来发展 的谋篇布局奠定了坚实的基础。 该校校长容云飞表示,将继续坚 持"培育实用人才,服务地方经 济"的办学理念,强化内涵建设, 提升办学质量,为"中国制造"和 侨乡发展培养更多能工巧匠。

(黄颖欣)

广东足坛名宿到访台山

点燃侨乡校园足球热情

一中学的校园内洋溢着青春与激 情。由台山一中校友会组织的 "足坛名宿进校园,我与球星在一 起"活动举行。广东足球元老明 星联队的名宿们走进校园,通过 交流互动、友谊赛等形式,为师生 们带来了一场充满激情与传承意 义的足球盛宴。

当天下午,台山一中足球场 上十分热闹。国家男子足球队前 队长何佳领衔的元老明星队星光 熠熠,包括欧伟庭、王恵良等十余 位足坛名宿齐聚一堂,与台山一 中的校友、足球队队员们亲切交 流,一同合影留念。活动现场,学 生们手捧足球、球衣,争先让名宿 们签名。名宿们还参观了该校的 校园,感受该校的历史底蕴与体 育氛围。

在校园内,名宿还与师生分 享了自己的职业生涯故事。前国 脚王恵良分享道:"台山不仅是 '排球之乡',也有着深厚的足球 底蕴。希望排球、足球运动能齐

江门日报讯 目前,台山市第 头并进,为青少年体育运动发展 注入新活力。"广东足球队前队员 李超波也表示:"希望此次活动能 助推台山足球运动发展,帮助球 员提升技术水平,让足球顽强拼 搏的精神得以传承。'

活动期间,一场备受关注的 足球友谊赛在台山市新宁小学足 球场上演,台山一中校友联队与 广东足球元老明星联队展开对 决。赛场上,名宿们展现出扎实 的功底和丰富的经验,精准的长 传、巧妙的配合、精彩的射门,引 得场边观众发出阵阵喝彩。台山 一中校友联队的队员们也展现出 顽强拼搏的精神。双方在绿茵场 上展开激烈而友好的比拼,充分 诠释了足球运动的魅力和"友谊 第一、比赛第二"的体育精神。最 终,双方3:3握手言和。

台山一中校友队领队刘顶韶 表示:"希望通过此次比赛交流, 进一步激发台山一中学子的足球 热情,让足球运动在校园蓬勃发 展。" (黄颖欣)

江门日报社地址:江门市华园中路25号 邮政编码:529000 江门新闻网:http://www.jmnews.com.cn 电子邮箱:tg@jmrb.com 区域新闻编辑部电子邮箱:jmrbqy@126.com 电话:3502665 台山记者站地址:台山市台城石花公园路60号 邮政编码:529200 新闻热线:5518199 5516199 广告热线:5516622 13902883022 发行热线:5600661